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El Modelo de Romer con Externalidad del Capital

En la década de los anos 70 hasta la década de los anos 80, se habia generado un
estancamiento en la teoria del crecimiento, debido a los modelos de crecimiento con
progreso tecnoldgico exdgeno.

Pero Romer en 1986 con su tesis doctoral, formula un modelo de crecimiento en el
gue se busca hallar las causas y los origenes del progreso tecnolégico, apara ello
Romer considera explicitamente los rendimientos decrecientes del capital asi como
las externalidades del capital.

Con este articulo Paul Romer impulso a la literatura del crecimiento econémico, por
gue introdujo la funcion de produccion con externalidades.

Supuestos del modelo

v Romer abandona los supuestos de la funcién de produccién agregada sujeta a
rendimientos de escala constante, asi mismo abandona el supuesto de
rendimientos constantes de capital.

v" Romer asume una funcién de produccion agregada sujeta a los rendimientos de
escala constantes y asi mismo va asumir rendimientos crecientes de capital.

v" Supone gque existe una externalidad de capital y por simplificacién se asume que
la poblacién es constante.

v/ Se asume que también toda la poblacion trabaja en esta economia.

Funcién de produccion agregada
La funcién que refleja las externalidades de la economia es:
Y, = AK LK) ... (FPA)

Donde

Y,: Producto agregado en el instante “t”.
K,: Stock de capital agregado en el instante “t”.

L, : Fuerza de trabajo agregada en el instante “t”.

05120153@unmsm.edu.pe 1


05120153@unmsm.edu.pe

César Antunez. |

K, : Representa la externalidad del capital en el instante “t".
A: Indice de nivel de tecnologia.
n : Elasticidad producto respecto a la externalidad del capital.

o : Elasticidad producto respecto al capital.

1-a : Elasticidad producto respecto al trabajo.

Sin =0, entonces es una funcion de produccion Cobb-Douglas.
Sin >0, entonces expresa el grado de importancia de la externalidad del capital con
lo cual o0 +1-a +n > 1.

Propiedades de la funcién agregada

10, F(K,L)= AKI L]
Si multiplicamos a la funcién porun A >0
F (KAL) = ARK ) (ML)«

F(AKAL) =LY,
La funcion presenta rendimientos de escala constante cuando x, permanece
constante

2°.  Los productos marginales del capital y trabajo son positivos.

N PmMgK = o AK? L% > 0
oK,

+ +
o,

oL = PO = @)K L > 0

+ +
La derivada de los productos marginales es decreciente y negativa.

a?vz _ PMOK (o ~DAKE 2L <0
oK, oK, ) \ ,
+ - +
Recordemos O<a <1, entonces O<a <1...-1= -1<a-1<0 esuna
constante negativa.

2
O _ PO _ (Lo )aa) AKIL ) 0
oz A, LA

-+ +

Recordemos que O<a <1, entonces O<a <1...x-1= -1<-a <0...+1 esuna
constante positiva 0 <1-a <1.
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3°.  Veremos que los limites requeridos por las condiciones de INADA se cumplen:

(1/0) ~ 0
LimPmgK = a/%_{lp 74 =0
—0 f
(1/0) = 0

LimPmgK =aﬁ<{‘ L = o
(L/oo) = 0

LimPmgL = (- )Ky] i 0

1) =

IELrp PmgL = (1—0()Kf‘%: 0

Con esto se demuestra que la funcién cumple con las propiedades neoclasicas

Romer asume que la externalidad de capital es igual al stock de capital agregado,
esto quiere decir que:

Kt:kt

Dividiendo a la funcion de produccion entre el numero de trabajadores (L,)

1-a a
i:AK{"Lt K, = yt:AKit

L L L
Sabemos que k, =x, =K, /L, = K, =kL...(y)

K o=y = AKKL(1)

Reemplazando (y ) en la ecuacion (1)

Y = A (kL) :> y, = AL (FPI)

Ecuacién fundamental

De la ecuacion fundamental de Solow — Swan mencionada y demostrada en paginas
anteriores de este libro tenemos:

ke = s (k) — (6 + Nk,

Donde la FPI se y, = Ak;™L}...(FPI) y la poblacion es constante: g, =n=0
Lo que nos da la siguiente ecuacion:
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ki = s.AK;™L} - (8)k, , la ecuacion fundamental de Romer

Esta ecuacion dinamica del proceso de acumulacién del capital en una economia
capitalista, donde existe una funcién de produccién con rendimientos a escala
constantes asi como una economia que existe externalidad de capital.

Tipologia

En el desenvolvimiento de esta economia depende crucialmente de la suma de los
paramentos o +m, que es inferior o superior o igual a uno, se puede distinguir los

siguientes casos.

Caso A a+n <1

Esto significa que la externalidad no es muy grande, n >0 y que la suma de las

elasticidades del capital y de la externalidad del capital es menor a la unidad, esto
nos dice que presenta rendimientos decrecientes de capital.

En el largo plazo se va llegar a un estado de crecimiento proporcionado, teniendo un
equilibrio dinamico de tipo estable, donde el exponente del capital, en la funcién de
ahorro es negativo.

_sAL

Tk = ktl_a_n 0

Version de Barro

Dividiendo entre k, a la ecuacion fundamental nos da:

) S AK: ML s Ak
ﬁzﬁ_g yk=#—5
ki ki :V,\ K,

En el estado de crecimiento proporcionado y, es nulo.
o+ n
S.AKP LY

Si v, =0 entonces =3 se determina el capital por trabajador 6ptimo k= de

la economia.

1

()

Por lo que la curva de ahorro toma valores infinitos, cuando k, se aproxima a cero,
es decreciente y cuando se aproxima a cero k, va hacia el infinito, y como vemos en
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el grafico], la curva de depreciacion en corta en un solo punto a la curva de ahorro y
esto genera un estado de crecimiento proporcionado en la economia.

Cuando nos ubicamos a la izquierda del punto, la tasa de crecimiento es positiva, en
la economia.

La dinamica del modelo nos dice, que si nos movemos un poquito a la derecha y

esto genera una tasa de crecimiento positiva en el corto plazo, y a largo plazo es
nulo y,.F =0.

Caso cuando o +n <1

+ ) Cunea de Ahorro
Fr
¥ 50 Tasa de crecimiento
positiea
¥ Curva de Depreciacion: &
| |
i i
i i
1 I
1 I
1 I
1 I
i i
i i
i i
i i
! : .
0 S »
xy k 2

En este caso, sefiala que la tasa de crecimiento del capital por trabajador esta
correlacionado con el tamafio de la poblacion.

v, = f(tamaiio_de_la_ poblacion)

Esta hipotesis fue falsa debido a que no coincidia con la realidad, por lo que Romer
nos dice que este efecto escala es falsa. Por lo que Romer asume que la poblacién
es constante n=0."

Efecto Escala

En esta parte hablaremos del efecto escala, que nos dice que la tasa de crecimiento
esta correlacionada positivamente con el tamafio de la poblacion.

La prediccion de este modelo dice que los paises con mayor poblacién como: China,
Mongolia, Rusia, México, Brasil o la India, que deberian crecer mucho mas rapido
gue los que los paises con menor poblaciébn como: Suecia, Japon, Chile, Manama,
Argentina o Perd.

1 ., . . . .
Esta hipotesis fue desmentida por que, en la vida real no se puede dar el caso que la economias que

tengan tasas de crecimiento vayan aumentando en el tiempo o que el capital desaparezca con el paso de
los afios.
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Esta prediccién se le conoce como “El efecto escala”, en conclusién lo que nos
guiere decir es que los paises con mayor escala de poblacion deberian crecer mas.

Esta prediccion es falsa como se puede revisar en Bakus, Kehoe y Kehoe (1992),
gue realiza un estudio para ver los efectos escala, donde tomo los datos los anos
posteriores a la segunda guerra mundial, donde indico que la tasa de crecimiento
per -capita no esta correlacionada ni positivamente ni negativamente con el tamafio
del pais.?

CasoB: a+n =1

En este caso las externalidades del capital son grandes y positivas, tal que la suma
de las elasticidades del capital y de la externalidades es igual a la unidad, lo cual
significa que presenta rendimiento constantes del capital.

Caso cuando o +n =1

Fi

Curva de Aharro

¥ =0

Curva de Depreciacion: &

L

A
k4
w

Entonces la tasa de crecimiento en la version de Barro pasa a ser y, =S A-3 , esta

tasa de crecimiento coincide con el modelo AK, y nos da un Y=AK. Esto significa que
en el largo plazo habra una esta de crecimiento progresivo como se puede apreciar
en la grafica, lo cual implica que el capital por trabajador es indeterminado.

En conclusion en el largo plazo se alcanza un crecimiento progresivo entonces
7« > 0 se no alcanza un capital por trabajador por lo que queda indeterminado.

CasoC: a+n>1

En este caso las externalidad del capital es muy grande, tal que la suma de las
elasticidades del capital y de la externalidad es mayor que la unidad, con lo cual se
presentan rendimientos decrecientes.

2 para comprender mejor este efecto léase: Sala-I-Martin Xavier, (1999) "Apuntes de Crecimiento
Econdmico". Segunda edicion. Anthoni Bosch editor, P4g.: 150 -152
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Implicaria es que la economia en el largo plazo, tiende a un estado de crecimiento
proporcionado, teniendo la caracteristica central que presenta un equilibrio dinamico
estable, donde la tasa de crecimiento es positivo.

Caso cuando o +n >1

Curva de Ahorro. B Y,

Fr

Tasa de crecimiento positiva
Tasa de crecimiento negativa

£

H

Equilibrio Inestable

Curva de
Degracizcion: §

w
L 3

O
ks
i

Como se puede apreciar en el grafico, la curva de ahorro pasa por el origen y es
creciente y va hacia el infinito cuando k, va hacia el infinito. Como las dos curvas se

cruzan una sola vez, esto genera un estado proporcionado, donde existe un Unico

El estado proporcionado es inestable como lo hemos mencionado, por que si el
stock de capital es un poco superior a k', entonces el crecimiento es positivo. Pero

si el stock de capital un inferior a k', entonces la tasa de crecimiento es negativa, el
capital disminuye y la economia se aproxima a la extincion (por que existe capital).

Como se puede apreciar en el grafico siguiente, donde la funcién de ahorro de la
sociedad es creciente, y la curva de inversidén neta por trabajador es una recta con
pendiente positiva. Ente caso la economia converge hacia un punto de equilibrio que
se encuentra representado en la grafica como E;, por encima de este punto, 6sea el
capital que se encuentra a la derecha de este punto obtiene tasa de variacion del
capital por trabajador positiva, pero si disminuimos un poquito el capital por
trabajador, nos ubicaremos al izquierda del punto de equilibrio inestable y en este
caso la tasa de variacion de capital por trabajador sera negativa y menor que la

existia originalmente en el equilibrio.
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Notas de Crecimiento Econdmico

Funcién de ahorro por trabajador para el caso cuando a +1n >1

Y

Equilibrio Inestahile

P el el el =] e T = T el

L
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